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ЛА ВІ НА Ў КАНЬ Ё НЕ
На дне Су свет на га акі я на ёсць 

мност ва пад вод ных кань ё наў. Упа-

дзі на, якая па чы на ец ца ка ля вус ця 

ра кі Кон га, дзе ад быў ся сход, — 

ад на з най буй ней шых на пла не це. 

Звы чай на гэ та V-па доб ная шчы-

лі на, глы бі ня якой скла дае ты ся-

чу і больш мет раў ад нос на дна. 

Вы мя раць хут касць ру ху на но саў 

і іх ма су да па ма гае спе цы яль нае 

аб ста ля ван не, пра кла дзе нае па 

ўсёй даў жы ні кань ё на. З да па мо-

гай па доб ных пры бо раў на ву коў-

цы мо гуць на зі раць за пад вод ны мі 

з'я ва мі і ацэнь ваць звя за ныя з імі 

ры зы кі і для жыц ця дзей нас ці ча-

ла ве ка.

Над звы чай ная пры род ная з'я-

ва на ўзбя рэж жы Чор на га кан-

ты нен та пра цяг ва ла ся два дні і 

аха пі ла пло шчу, якая пе ра вы шае 

1,1 ты ся чы кі ла мет раў дна Ат-

лан тыч на га акі я на. «Па цяр пе лі 

не каль кі на шых акі я наг ра фіч ных 

стан цый, іх лі та раль на са рва ла 

з яка ра, які м яны ма цу юц ца да 

дна. З іх мы атры ма лі элект рон-

нае па ве дам лен не аб тым, што 

ад бы ва ец ца», — па ве да міў пра-

фе сар Да рэ мска га ўні вер сі тэ та 

Пі тэр То лінг. На глы бі ню кань ё на 

сыш ло больш за ад зін ку біч ны кі-

ла мет р (!) пяс ку і бруду.

На дум ку на ву коў цаў, рух ма-

гут на га па то ку спра ва ка ва лі два 

фак та ры. Перш за ўсё гэ та вы-

ключ на моц ная па вод ка ў ра цэ 

Кон га ў снеж ні 2019 го да, пры-

клад на за два тыд ні да па чат ку 

ру ху пад вод най ма сы. Та кія ка та-

кліз мы зда ра юц ца пры клад на раз 

у паў ста год дзя і пры но сяць у вус це 

ра кі вя лі кія аб' ёмы пяс ку і бру ду. 

Як за ўва жа юць спе цы я ліс ты, пад-

час па вод кі 2019-га ва да ў ба сей не 

ра кі Кон га пры бы ва ла з хут ка сцю 

70 ты сяч ку ба мет раў за се кун ду.

Пас ля, у сту дзе ні мі ну ла га го да, 

па ча лі ся не звы чай на моц ныя пры-

лі вы і ад лі вы. «Мы ду ма ем, што 

рух ма сы па чаў ся на плыт ка вод дзі, 

пад час ад лі ву, — ад зна чыў пра-

фе сар Дэн Па рсанс з Уні вер сі тэ та 

Ха ла. — Па ме ры та го як зні жа ец-

ца на груз ка на акі ян у яго верх ніх 

плас тах, змя ня ец ца ціск у дон ных 

ад кла дах, што і пры во дзіць да та-

кіх на ступ стваў».

ТРА ФІК 
НА 10 ТРЫЛЬ Ё НАЎ 
ДО ЛА РАЎ

Гэ тая з'я ва не атры ма ла б та-

ко га шы ро ка га рэ за нан су, ка лі б 

ла ві на не аба рва ла два пад вод ныя 

ка му ні ка цый ныя ка бе лі, што па-

ру шы ла ра бо ту ін тэр нэ ту на ўсёй 

тэ ры то рыі па між Ні ге ры яй і Паў-

днё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лікай. 

У во дах Су свет на га акі я на па-

стаян на кур сі ру юць спе цы яль ныя 

ка раб лі, яны га то вы хут ка лік ві да-

ваць па лом кі ў сіс тэ ме пад вод ных 

ка му ні ка цый, якая ста ла жыц цё ва 

не аб ход най. Ра монт нае суд на The 

Leon Thevenіn бы ло на кі ра ва на да 

бе ра гоў За ход няй Аф ры кі, каб ад-

на віць ка бе лі, якія бы лі аба рва ныя 

пад вод най ла ві най. Не аб ход ныя 

ра бо ты пра цяг ва лі ся не каль кі тыд-

няў.

На ву коў цы, якія вы ву ча лі зда-

рэн не ка ля Аф ры кі, за яві лі, што іх 

ра бо та ўяў ляе са бой пер шае пад-

ра бяз нае да сле да ван не ма гут ных 

пад вод ных мут ных плы няў. Яны 

мо гуць зруй на ваць пад вод ныя 

ка му ні ка цыі, па якіх пе рад аец ца 

больш за 99 пра цэн таў гла баль-

на га тра фі ку да ных па між кан ты-

нен та мі. Гэ та да ты чыц ца ін тэр нэ ту, 

элект рон на га ганд лю, воб лач на га 

за ха ван ня да ных і па слуг га ла са-

вой пош ты. Маш та бы гла баль на га 

тра фі ку на са мрэч ураж ва юць: па-

вод ле звес так Polіcy Exchange, ад-

ных толь кі гра шо вых пе ра во даў па 

ўсім све це што дня ажыц цяў ля ец ца 

на 10 трыль ё наў до ла раў.

Да сле да ван не аф ры кан скай 

пад вод най ла ві ны мо жа да па маг-

чы пад час пла на ван ня марш ру ту 

пра клад ван ня пад вод ных ка му ні-

ка цый, а так са ма спры яць ра цыя-

наль на му раз мя шчэн ню ра монт-

ных суд наў і по шу ку спо са баў 

змяк чэн ня на ступ стваў над звы-

чай ных зда рэн няў. «Гэ тыя но выя 

да ныя бу дуць вы ка ры ста ны ў ін-

дуст рыі ка му ні ка цый, з іх да па мо-

гай пра кла дуць но выя марш ру ты 

па дне акі я на ў абы ход ра ё наў з 

най боль шай ры зы кай уз нік нен ня 

эро зій, па гі бель ных для тэх ні кі», — 

за ўва жыў спе цы я ліст у га лі не мар-

ской геа ло гіі бры тан ска га На цы я-

наль на га цэнт ра акі я наг ра фіі Майк 

Клэр.

ПРЫ НА ДА 
ДЛЯ АКУЛ

Уся на ша пла не та шчыль на 

ахоп ле на ка бе ля мі су вя зі. Як вя-

до ма, ін тэр нэт — гэ та сет ка звя за-

ных па між са бой се так. У агуль ных 

ры сах сіс тэ ма су вя зяў па доб ная 

на дрэ ва. Ро лю «ства ла» ады-

грываюць тоў стыя ка бе лі з оп-

та ва лак на, якія зна хо дзяц ца пад 

зям лёй і на дне акі я на. Яны звяз-

ва юць па між са бой кра і ны і на ват 

асоб ныя кан ты нен ты. Раз мя шчэн-

не та кіх ка бе ляў лёг ка знай сці ў 

ад кры тым до сту пе. Ёсць на ват ін-

тэр ак тыў ная кар та, на якой мож на 

па гля дзець, які мі шля ха мі кан тэнт 

пе ра мя шча ец ца праз акі я ны. Пра-

ект TeleGeography ад соч вае пра-

клад ку пад вод ных ка му ні ка цый з 

1999 го да.

З та го ча су як на фон да вых бір-

жах бы лі ўве дзе ны аў та ма ты за-

ва ныя сіс тэ мы ганд лю, а здзел кі 

па ча лі здзяйс няць кам п'ю та ры, 

тэр мін для пры няц ця ра шэн ня 

змен шыў ся да мік ра се кундаў. Гэ-

та за па тра ба ва ла ад па вед на га па-

ве лі чэн ня хут ка сці су вя зі. Аме ры-

кан ская кам па нія Hіbernіa Atlantіc 

ін вес ці ра ва ла 300 міль ё наў до ла-

раў у пра клад ку но ва га ка бе ля 

Hіbernіa Express па між Лон да нам 

і Нью-Ёр кам. Дзя ку ю чы яго за пус-

ку ў 2015 го дзе за трым ка ў апе-

ра цы ях скла дае ўся го 58,95 мілі-

се кун ды.

Ка лі вы хо ча це па гля дзець, 

якім бы быў ін тэр нэт без пад вод-

ных ка бе ляў, на ве дай це Ан тарк ты-

ду — адзі ны кан ты нент, які не мае 

фі зіч на га пад клю чэн ня да Сет кі. 

Мяс цо выя да след чыя стан цыі за-

ле жаць ад спа да рож ні каў з вы со-

кай пра пуск ной здоль нас цю, але 

на ват гэ тай ма гут нас ці не ха пае, 

каб пе ра даць усе да ныя.

Раз мя шчэн не ка бе ляў вы раз на 

па ка за на на мар скіх кар тах і ў на ві-

га цый ных сіс тэ мах. Гэ та зроб ле на 

для та го, каб ка раб лі вы пад ко ва не 

па шко дзі лі ка му ні ка цыі. Па сло вах 

прад стаў ні ка бры тан скай тэ ле ка-

му ні ка цый най кам па ніі «Джэй Ці», 

на кар тах па зна ча ны мес цы, дзе кі-

даць якар за ба ро не на. Гэ тая ме ра 

да зва ляе за сце раг чы ін тэр нэт-ка-

му ні ка цыі і па збег нуць ава рый ных 

ад клю чэн няў. Праў да, і тут не абы-

хо дзіц ца без не да рэ чнас цяў. Так, 

у 2016 го дзе ка ра бель ныя яка ры 

ра за рва лі тры ка бе лі па між Нар-

манд скі мі аст ра ва мі і бры тан скім 

уз бя рэж жам. Гэ та вы клі ка ла пе-

ра боі з ін тэр нэ там і ад клю чэн не 

ма біль най су вя зі.

Апроч ка раб лёў, ка бе лям па гра-

жа юць так са ма ры бац кія сет кі, пры-

род ныя ка та стро фы і на ват аку лы. 

Гэ тыя дра пеж ныя ры бы ча мус ьці 

ўпа да ба лі пад вод ныя ка му ні ка цыі. 

Мар скія бі ё ла гі мяр ку юць, што дра-

пеж ні кі пры ма юць ка бель за зда бы-

чу, та му і на па да юць. Аба ра ня ю чы-

ся ад акул, буй ныя кам па ніі, та кія як 

Google, па кры ва юць свае ка му ні ка-

цыі плас том ахоў на га кеў ла ру.

Ча сам ка бе лі вы хо дзяць са 

строю па пры чы не пры род ных ка-

та строф. На прык лад, у 2012 го дзе 

ўра ган «Сэн дзі» па шко дзіў боль-

шасць ка бе ляў, якія зна хо дзяц ца 

ў Нью-Ёр ку і Нью-Джэр сі — асноў-

ных пунк тах вы ха ду пад вод ных ка-

му ні ка цый на бе раг. У вы ні ку ін-

тэр нэт-злу чэн не па між Паў ноч най 

Аме ры кай і Еў ро пай ад сут ні ча ла 

не каль кіх га дзін.

Ка бе лі не так прос та пе ра рэ-

заць, але ча сам і гэ та ад бы ва ец ца. 

У 2013 го дзе ў Егіп це, не да лё ка ад 

Алек санд рыі, бы лі за тры ма ны не-

каль кі зла мыс ні каў у аква лан гах. 

Вы свет лі ла ся, што яны на ўмыс на 

пе ра рэ за лі пад вод ны ка бель даў-

жы нёй 20 ты сяч кі ла мет раў, які 

злу чае тры кан ты нен ты.

ВАЙ НА 
ЗА «ВОБ ЛА КА»

Не ка то рыя ка бе лі звяз ва юць 

су сед нія кра і ны, як 131-кі ла мет ро-

вы CeltіxConnect па між Ір лан ды яй 

і Злу ча ным Ка ра леў ствам. Ін шыя, 

як Азі яц ка-Аме ры кан скі Gateway, 

цяг нуц ца на 20 ты сяч кі ла мет раў 

і звяз ва юць кан ты нен ты. Да ныя 

ідуць праз ап тыч ныя ва лок ны 

таў шчы нёй у ча ла ве чы ва ла сок. 

Ка бель уяў ляе са бой пу чок та кіх 

ва лок наў, зме шча ных у ахоў ную 

аба лон ку.

Па сло вах Да ні э ля Соў зы, кі раў-

ні ка ды рэк та ра па вы твор час ці ў 

аме ры кан скай кам па ніі SubCom, 

якая зай ма ец ца пад вод ны мі тэ ле-

ка му ні ка цы я мі, ад на з цяж кас цяў 

у тым, што ка бель ныя сіс тэ мы па-

він ны вы раб ляц ца і вы пра боў вац-

ца як ад но цэ лае. Тэс ці ра ван не 

пра во дзіц ца на бе ра зе пе рад па-

груз кай ка бе ля на ка ра бель і зай-

мае ка ля двух тыд няў, за ўва жыў 

«Бі-бі-сі» кі раў нік кам па ніі Orange 

Marіne Дыдзье Ды лар. Гэ тая фір-

ма ва ло дае шас цю ад мыс ло вы мі 

су да мі, ад но з якіх, «Рэ нэ Дэ карт», 

здоль на пра клас ці шэсць ты сяч кі-

ла мет раў ка бе ля.

Ра ней асноў ны мі за каз чы ка мі 

гэ тых скла да ных і да ра гіх пра-

ек таў бы лі тэ ле ка му ні ка цый ныя 

кам па ніі. За раз у іх па ча лі сур' ёз-

на ўклад вац ца гі ган ты хай тэ ку. Па 

звест ках TeleGeography, асноў ныя 

су свет ныя вы твор цы ін тэр нэт-кан-

тэн ту — Google, Facebook, Amazon 

і Mіcrosoft — за апош нія пяць га-

доў ін вес ці ра ва лі ў пра клад ку пад-

вод ных ка бе ляў больш за паў та ра 

міль яр да до ла раў.

Google ро біць стаў ку на ўлас-

ныя ка бе лі. Ка бель «Кю ры» звя-

заў Чы лі са Злу ча ны мі Шта та мі, 

а па бу да ва ны ў парт нёр стве з 

SubCom «Дзю нан» — Аме ры ку 

і Фран цыю праз пры бя рэж ную 

стан цыю кам па ніі Orange Marіne 

ў Сэнт-Ілер-дэ-Рэц. Хут ка ўвя дуць 

у экс плу а та цыю яшчэ два ка бе-

лі: «Эк ві я на» пой дзе з Пар ту га ліі 

ўздоўж за ход ніх бе ра гоў Аф ры кі ў 

ПАР, а «Грэйс Хо пер» звя жа ЗША, 

Бры та нію і Іс па нію. Па вы шэн не на-

дзей нас ці до сту пу да ін тэр нэ ту і 

яго рас паў сюдж ван не на ра ней 

не ахоп ле ных тэ ры то ры ях — дзве 

асноў ныя пры чы ны для знач ных 

ка пі та лаў кла дан няў.

Гэ та так са ма ін вес ты цыя 

Google ва ўлас ныя ін тэр ак тыў ныя 

сэр ві сы. У гэ тай га лі не кан ку рэн-

цыя асаб лі ва моц ная, што да ла 

пад ста ву на зі раль ні кам ка заць 

аб «воб лач най вай не» па між ін-

тэр нэт-гі ган та мі за да мі на ван не. 

Гэ тыя тэх на ло гіі пе ра тва ры лі ся ў 

ве лі зар ны біз нес па ме ры та го, як 

кам па ніі па ча лі пе ра но сіць свае 

схо ві шчы ліч ба вых да ных у та кія 

сэр ві сы, як Amazon AWS і Azure 

ад Mіcrosoft.

«ФУ РЫ» 
І «ЛЕГ КА ВІ КІ»

Ды рэк тар па да сле да ван-

нях кан са лтын га вай кам па ніі 

TeleGeography Алан Мол дзін заў-

ва жыў «Бі-бі-сі», што ка бе лі мо-

гуць быць пры ват ны мі, але ні ў ко-

га ня ма вы ключ на га пра ва ка рыс-

тац ца імі: «Ка рыс таль ні кі шмат лі-

кія, і ўсе вы ка рыс тоў ва юць ад ну 

і тую ж інф ра струк ту ру». Google 

не ганд люе до сту пам да сва іх ка-

бе ляў на ўпрост, але вы лу чэн не 

част кі ёміс тас ці тэ ле ка му ні ка цый-

ным кам па ні ям — рас паў сю джа-

ная прак ты ка. На прык лад, Orange 

Marіne дае сва ім клі ен там до ступ 

да ка бе лю «Дзю нан», на ўза мен 

да зва ля ю чы Google вы ка рыс тоў-

ваць яе стан цыю ў Сэнт-Ілер-дэ-

Рэц. Алан Мол дзін па раў ноў вае 

пад зем ныя ка бе лі з аў та стра дай: 

Google і Facebook — гэ та «фу ры», 

але па аў та стра дзе ез дзяць і «лег-

ка ві кі», да стаў ля ю чы да ныя сва ім 

клі ен там.

Раз мо вы пра тое, што спа да-

рож ні кі з ча сам вы ціс нуць пад вод-

ныя ка бе лі, ідуць дзе ся ці год дзя мі. 

Кам па нія OneWeb са штаб-ква тэ-

рай у Лон да не ня даў на за пус ці ла 

шос тую пар тыю сва іх спа да рож-

ні каў. SpaceX Іло на Мас ка ін вес-

ці руе ў тэх на ло гіі спа да рож ні ка-

вай су вя зі ў рам ках яе пра ек та 

Starlіnk. Ад нак, як лі чаць спе цыя-

ліс ты, па раў ноў ваць гэ тыя два 

ві ды су вя зі нель га. Спа да рож ні кі 

най больш эфек тыў ныя ў ад да ле-

ных мес цах Зям лі, ку ды фі зіч на 

цяж ка ці ня вы гад на пра клас ці 

ка бе лі. Але апош нія не за мен ныя 

для пе ра да чы вя лі кіх ма сі ваў да-

ных. «Асноў ная ра бо та па аб ме-

не вя лі кі мі аб' ёма мі да ных па між 

схо ві шча мі па ўсім све це бу дзе 

вы кон вац ца пад вод ны мі ка бе ля-

мі», — упэў не ны Алан Мол дзін. 

Апо ра на акі ян скія ка му ні ка цыі 

мае геа па лі тыч ны ас пект.

І яшчэ. Як вы свет лі ла ся, адзін 

з най сур' ёз ней шых у гіс то рыі ін-

тэр нэ ту збой, які зда рыў ся дня мі, 

вы клі ка ла па мыл ка ў пра грам ным 

за бес пя чэн ні аме ры кан ска га пра-

вай да ра па слуг па «воб лач ным 

до сту пе» Fastly. Мност ва ін тэр-

нэт-сай таў па ўсім све це, уклю-

ча ю чы бры тан скі ўрад, вя ду чыя 
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да Guardіan і «Бі-бі-сі» — ака за лі ся 

не да ступ ны мі або пра ца ва лі з цяж-

кі мі пе ра бо я мі з-за та го, што ней кі 

ка рыс таль нік, не зда гад ва ю чы ся 

аб на ступ ствах, змя ніў па ра мет ры 

і тым са мым ак ты ва ваў гла баль ны 

сіс тэм ны збой. Па іро ніі лё су гэ ты 

ча ла век між во лі ака заў ся мац ней-

шы па на ступ ствах за аф ры кан скі 

пад вод ны апоў зень.

За хар БУ РАК.

СВЕТ 
НА ДРО ЦЕ

Ча му гі ганц кі апоў зень ка ля бе ра гоў Аф ры кі «па клаў» ін тэр нэт?
Дня мі між на род ная гру па на ву коў цаў па ве да мі ла 

аб най ма гут ней шым схо дзе пад вод най ла ві ны з усіх, 

за які мі акі я наг ра фам да во дзі ла ся на зі раць. Гэ та ад бы ло ся 

ў пад вод ным кань ё не, які па чы на ец ца ад вус ця ра кі Кон га 

ка ля ўзбя рэж жа За ход няй Аф ры кі, па ве да мі ла The Guardіan. 

З'я ва бы ла за фік са ва на яшчэ ў сту дзе ні мі ну ла га го да, 

ад нак спе цы я ліс там спат рэ біла ся мно га ча су, каб ад на віць 

па шко джа ную ве лі зар ным пад вод ным апоў знем апа ра ту ру 

і апра ца ваць не аб ход ныя да ныя. Ра зам з акі я наг ра фіч ным 

ін вен та ром бы ла па шко джа на сіс тэ ма пад вод ных 

ка му ні ка цый, якая ад каз вае за пе ра да чу 99 пра цэн таў усіх 

да ных у све це. На коль кі аба ро не на «гла баль нае па ву цін не»?


